

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/diplomnaya-rabota/88879>

Тип работы: Дипломная работа

Предмет: Социальная работа

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ 3

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 9

1.1. Понятие и сущность пожилого возраста в РФ 9

1.2. Правовое регулирование социальной защиты пожилых людей в Российской Федерации 18

1.3. Основные формы социальной защиты людей пожилого возраста 25

1.4 Основные принципы и механизмы социальной защиты и обслуживания пожилых людей 28

ГЛАВА 2. УПРАВЛЕНИЕ ПРОЦЕССАМИ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ НА ПРИМЕРЕ ГБУ ТЦСО «БИБИРЕВО» 35

2.1. Структура и функциональные особенности социального обслуживания ГБУ ТЦСО «БИБИРЕВО» 35

2.2. Система управления социальной защитой и обслуживанием пожилых людей ГБУ ТЦСО «БИБИРЕВО» 46

2.3. Основные причины и социальные последствия обращения пожилых людей ГБУ ТЦСО «БИБИРЕВО» 55

ГЛАВА 3. СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СИСТЕМЫ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ ГБУ ТЦСО «БИБИРЕВО» 64

3.1. Предложения по развитию института социальной защиты пожилых ГБУ ТЦСО «БИБИРЕВО» 64

3.2. Рекомендации по развитию института социальной защиты пожилых ГБУ ТЦСО «БИБИРЕВО» 67

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 72

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ 75

ПРИЛОЖЕНИЯ 83

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

1.1. Понятие и сущность пожилого возраста в РФ

Старение – это биологическое свойство, которое присуще всем живым организмам, предопределенное как эволюционно, так и генетически. Любой организм способен функционировать в конкретных пределах времени, которое необходимо для половой зрелости и реализации репродуктивной функции. После этого периода его жизнедеятельность изменяется и начинается процесс старения. Старение – это нормальное и универсальное явление, которое можно рассматривать как самоуничтожение или самоликвидацию организма, преследующего целью освободить дорогу новым поколениям.

Причины старения связываются, прежде всего, с воздействием на организм неблагоприятных факторов внешней среды. Российский геронтолог Богомолец А.А. определяет, что главный фактор старения – это нарушение гармонии в физиологических процессах организма.

Биолог Давыдовский И.В. определял, что клеточная атрофия является морфологической основой в возрастном изменении функционирования систем в организме .

Он показал, что в старости для человека характерно снижения приспособления жизненных функций к условиям внешней среды. Старость в этих условиях определяется биологом как форма возрастнo-специфического приспособления к этой среде. Старение населения в странах может рассматриваться как новое явление. Оно началось после демографической революции, что выразилось в прогрессии спада рождаемости. Раньше всего это проявилось во Франции и Финляндии, в которых старение населения как явление стало выражено наблюдаться в начале 20 века, в течение столетия процесс захватил европейские страны, а впоследствии стал все отчетливее проявляться в остальных странах. Для индустриально развитых стран процесс старения начался в 70-х годах 20 века, он начал стихийно развиваться. Связано это было с тем, что в семьях было преимущественно по 1 ребенку, многие семьи отказывались от рождения детей вообще. Помимо этого, многие люди не стремились создавать семьи, что также сказывалось на уровне рождаемости. В слаборазвитых странах процесс старения в настоящее время выражен меньше, в семьях в этих странах рождается больше детей, чем в развитых, однако, прогнозируемый спад рождаемости будет обозначать, что начинается процесс активного старения населения стран, что проявилось в начале 21 века .

В современном обществе достаточно большое количество пожилых людей по сравнению с предыдущими временными эпохами. ООН прогнозирует, что в 2025 году число пожилых людей в мире составит 1100

миллионов человек. По статистике в 50-х годах 20 века число людей старше 60 лет в мире было около 200 миллионов, в 2000 году – около 600 миллионов. Численность пожилых людей в современном обществе увеличивается. Учитывая то, что население планеты растет меньшими темпами, тем увеличивается число пожилых, можно говорить о проблеме старения общества в целом в мире. Данные медицинского портала Grandex.ru свидетельствуют о том, что в европейских странах около 30% в 2025 году будут составлять люди в возрасте старше 65 лет, численность людей старше 85 лет будет составлять около 219 миллионов человек.

На рисунке 1.1 отражены прогнозы изменения соотношения в численности населения людей разных возрастных групп в мире по данным сайта InsuranceTopforInsurer.com.

Рис.1.1 – прогнозы в изменении численности населения разных возрастных групп в период до 2026 года

Как показывает рисунок 1.1, существенно изменяются доли населения мира по разным возрастным группам, причем доля старшего поколения (более 60 лет) увеличивается почти в 3 раза по сравнению со структурой населения мира в 1959 году.

Наступление старости нельзя рассматривать как событие выраженное, возникающее одновременно. Старость не наступает сразу, мгновенно. Не существует конкретной границы, которая позволяет отделять старость от среднего возраста. Для всех людей процесс старения имеет свои уникальные особенности. Кто - то подходит к старению и выражению его признаков раньше, кто-то позже .

Польский исследователь Пиотровский Б. проводил исследование пожилых людей в возрасте старше 65 лет и получил результаты, которые особенно явно характеризуют отношение людей к данному процессу: малая часть участников исследования относил себя к старикам, а 25% отмечали, что относятся к среднему возрасту. Здесь можно упомянуть, что по статистике порядка 50% людей в возрасте 80 лет признают свою старость, а 80% людей начинают задумываться над собственным старением в возрасте 70 лет.

Однако, интересен факт, согласно которому 20% при любом возрасте не признают старения своего организма как физиологической и психологической особенности. Все это дает возможность ввести понятия календарного и биологического возраста, которые зависят от даты рождения и условий жизнедеятельности человека. Для того, чтобы проклассифицировать возраст людей в обществе, возможно, использовать классификацию Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), представленную на рисунке 1.2.

Рис.1.2 – Классификация возрастов по данным ВОЗ

Российский ученый в сфере социальной работы и социальной политики Евдокия Ивановна Холостова предлагает использовать как наиболее эффективную следующую схему классификации.

- 1) допроизводительный возраст – от 0 до 17 лет;
- 2) производительный возраст – для мужчин от 18 до 64 лет; для женщин от 18 до 59 лет;
- 3) послепроизводительный возраст – для мужчин от 65 лет; для женщины от 60 лет;
- 4) старость – для мужчин от 65 до 69 лет, для женщин от 60 до 69 лет;
- 5) глубокая старость – от 80 лет .

Помимо этого, необходимо уделить внимание данным, представленным на рисунке 1.3. Данный рисунок отражает место старости в возрастные периоды в различных подходах, которые реализовали авторы в разные времена в Греции, Китае, России, СССР. Данный рисунок также отражает данные ВОЗ, геронтолога Бромлей Д.Б., а также международной классификации возрастов.

Как показывает данный рисунок, место старости в возрастных периодизациях достаточно разнопланово. Достаточно интересен тот факт, что в России в 1 половине 19 века пожилые входили в состав «цветущего поколения» и ограничивались возрастом 45-60 лет, который в настоящее время рассматривается (по данным ВОЗ) как средний возраст. Бромлей Д.Б. выделяет длительную фазу взрослости, в которой непосредственно старость выделена для возраста от 70 лет.

Также интересна позиция подхода России (19 век), который выделяет «долголетних» людей возраста 75-100 лет и более. Долголетие как временной период характерно для возраста от 90 лет (ВОЗ), а также можно отметить терминальную стадию или дряблость, которую выделяет вышеуказанный Бромлей Д.Б. для возраста достаточно условного, поскольку возрастные границы в расчете на старость «от 70 лет» не выделяются .

Рис.1.4. – старость в возрастных периодах

В социальной сфере используется классификация пожилых, позволяющая выделять следующие возрасты:

- 1) 61 - 74 года - пожилые люди;
- 2) 75 - 90 лет - старческий возраст;
- 3) более 90 лет - долгожители.

Анализ классификаций возрастов, в частности выделения границ пожилого возраста, показывает, что единой точки зрения на это явление нет, хотя возможно выделять индивидуальные границы, которые характеризуются принятыми возрастными границами, психологическим отношением самого человека к собственному возрасту и биологическими особенностями организма.

После выхода на пенсию пожилой человек попадает в стрессовую ситуацию - прекращается или ограничивается его трудовая деятельность, меняется прежний привычный образ жизни и распорядок дня. Из-за этого могут возникать трудности в адаптации в новой социальной среде.

К сожалению, реальность такова, что пожилым людям сложно преодолеть социальные проблемы: экономические, медицинские, психологические. Все они требуют внимания и поддержки со стороны общества и государства.

Рассмотрим все три фактора более подробно.

Психологические проблемы пожилого человека. Одной из наиболее серьезных психологических проблем пожилых людей является одиночество. Человека всю жизнь окружают люди - близкие родственники, друзья, коллеги по работе, соседи. Эмоциональные отношения с ними имеют большое значение, через них он самоутверждается как личность .

С возрастом все меняется - постепенно уходят близкие люди и друзья, количество социальных связей уменьшается. Общение становится не таким частым и оживленным, а порой и вовсе сходит на нет. К тому же пожилой человек быстрее устает от общения, ему хочется «отдохнуть от людей». Не возникает желания заводить новые знакомства из-за плохого состояния здоровья и материального неблагополучия. Характер меняется в худшую сторону, что зачастую связано с возрастными гормональными изменениями, и отношения с собеседниками портятся. Дети выросли, у каждого своя жизнь, и они все меньше времени проводят в компании пожилых родителей. Отсюда появляется ощущение своей ненужности для близких, неуверенность в завтрашнем дне, жизнь кажется бесполезной. Между поколениями возникает ряд противоречий. Пожилой человек чувствует себя ущербным, больным и несчастным.

Психологическая неудовлетворенность своей жизнью влечет за собой психическое расстройство. Эти переживания могут стать причиной суицида у пожилых. Таким людям необходима помощь и поддержка окружающих. Сохранить и расширить социальные связи поможет участие в массовых досуговых мероприятиях, посещение вечеров отдыха, ежедневные звонки по телефону и походы по магазинам. А позитивный настрой, активная жизненная позиция и наличие хобби помогут оставаться интересным человеком, поддерживать необходимый уровень коммуникации и быть важным и нужным обществу. Экономический фактор: бедность. Тяжелое материальное положение - одна из основных проблем в старости. Ограниченный бюджет пожилых людей несет дополнительную нагрузку в силу проблем, связанных со здоровьем. Пенсии едва хватает на оплату коммунальных услуг и покупку продуктов и лекарств, а помимо этого приходится решать социально-бытовые проблемы. Многие пенсионеры проживают в частных домах, которые давно требуют ремонта .

В многоквартирных домах часто бывают изношены отопительные и водопроводные трубы, стены поражены грибок и многое другое. Все это требует больших материальных вложений. Оплата коммунальных услуг отнимает больше половины пенсии. Маленькая пенсия не позволяет пенсионерам покупать то, что они хотят. Они вынуждены экономить и бедствовать. Из-за этого многие пенсионеры хотят работать, чтобы улучшить свое материальное положение, но сегодня даже молодому и образованному человеку бывает сложно трудоустроиться, не говоря уже о пенсионерах, которым в лучшем случае достается работа сторожа, уборщицы или дворника. И поэтому пожилые люди чувствуют себя отчужденными, брошенными обществом. Подавляющее большинство пенсионеров считает свое материальное положение неудовлетворительным. Стремительный рост цен на продукты приводит к ухудшению рациона питания вышедших на пенсию людей, а это негативно сказывается на их здоровье.

Медицинский фактор: здоровье. По мере старения организма ухудшается самочувствие и состояние здоровья пожилых людей. Меняется гормональный фон, замедляется метаболизм, ткани теряют упругость и изнашиваются.

Все эти возрастные изменения, пассивный образ жизни и неполноценное питание провоцируют появление

определенных болезней к старости:

- сердечно-сосудистые (артериальная гипертония, атеросклероз);
- поражение суставов (артриты, остеопороз, переломы);
- онкологические;
- деменция, болезнь Альцгеймера, болезнь Паркинсона;
- психические нарушения;
- болезни кишечника и мочевыводящих путей.

Болезни приобретают хронический характер с частыми обострениями и длительным периодом восстановления. Чтобы быть здоровым, необходимо сохранять позитивный настрой и интерес к жизни, соблюдать режим труда и отдыха, правильно питаться, не отказываться от физической активности, ежедневно контролировать давление и пульс. Правильный образ жизни пожилых людей и грамотный уход за ними помогут улучшить качество жизни.

Решение проблем лиц пожилого возраста. Один из вариантов – дом престарелых. Несмотря на стереотипы и мнение, что в дома престарелых «сдают никому не нужных стариков», в последнее время среди государственных учреждений наблюдается значительный рост качества услуг.

В социальных пансионатах для пожилых неукоснительно соблюдаются санитарные требования, постояльцам предоставляется полноценное 4-5-разовое питание, лечение и необходимый уход. Несомненным плюсом здесь является возможность общения. В муниципальных домах престарелых все еще сохраняется проблема недостаточного финансирования и низких зарплат, что отрицательно сказывается на общей атмосфере. Также существует множество частных пансионатов, где пожилых размещают на платной основе. Выбор подходящего учреждения – непростая и ответственная задача. В последнее время все большую популярность среди населения набирают частные дома престарелых. Они оснащены всем необходимым для того, чтобы сделать старость достойным и приятным временем жизни. Там уютно и комфортно, а главное – к каждому постояльцу относятся с уважением и заботой. Решение проблем пожилого человека в домашних условиях Институт ухода за пожилыми людьми только начинает развиваться и переходить в разряд комфортных условий и учреждений и средневековых богаделен, куда было стыдно вести своих родителей.

Решение проблем лиц пожилого и старческого возраста до сих пор остаётся серьёзным вопросом, ведь для многих наших сограждан актуален домашний непрофессиональный уход. Частные пансионаты стоят довольно дорого, если сравнивать со средними зарплатами, а разместить родителя или бабушку в государственный не позволяют сложившиеся стереотипы, да и собрать необходимый пакет документов для этого очень сложно.

1.2. Правовое регулирование социальной защиты пожилых людей в Российской Федерации

В самом общем смысле социальное обеспечение, которое осуществляется социальным государством, которым в соответствии с Конституцией Российской Федерации является и Россия, состоит в предоставлении лицам, не способным по каким-либо причинам самостоятельно обеспечивать себя необходимыми средствами для удовлетворения необходимых жизненных потребностей в связи с отсутствием возможности трудоустроиться или в связи со снижением способности к труду по возрасту или состоянию здоровья.

Конституция РФ в статье 39 гарантирует каждому социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, потери кормильца, для воспитания детей и в иных случаях, установленных законом, а также установление законодательством государственных пенсий и социальных пособий.

Указанное конституционное положение задает тон всему действующему социальному законодательству, закладывает фундамент для строительства всей отрасли права социального обеспечения. Закрепление такого положения не только дает основу для развития права социального обеспечения, но и устанавливает определенные рамки, препятствующие нарушению прав граждан. Свидетельством сказанного могут быть многочисленные решения Конституционного Суда РФ о несоответствии Конституции отдельных принципиально важных норм социального законодательства.

Осознавая проблемы старения современного общества, в Российской Федерации Распоряжением Правительства РФ 05.02.2016 г была принята Стратегия действий в интересах старшего поколения до 2025 г, в которой социальное обслуживание граждан пожилого возраста выделено в отдельное направление деятельности всех уровней государственной власти для повышения уровня и качества жизни таких граждан.

В Российской Федерации, как в социальном государстве, право на социальное обслуживание гарантируется Конституцией. Социальное обслуживание является самостоятельным институтом права социального

обеспечения. Становление социального обслуживания, в том числе пожилых людей, приближённого к современным реалиям, приходится на девяностые годы прошлого века. Первоначально определим, как в учёном сообществе и нормативных документах рассматривается понятие социального обслуживания. Законодательно закреплённое понятие социального обслуживания граждан, как деятельности социальных служб по социальной поддержке, оказанию социально-бытовых, социально-медицинских, психолого-педагогических, социально-правовых услуг и материальной помощи, проведению социальной адаптации и реабилитации лиц, находящихся в трудной жизненной ситуации, появилось в 1995 г вместе с принятием законов от 10.12.1995 № 195-ФЗ «Об основах социального обслуживания населения в РФ» и от 02.08.1995 № 122-ФЗ «О социальном обслуживании граждан пожилого возраста и инвалидов» .

Принятый 28.12.2013 г. Федеральный закон № 442-ФЗ «О социальном обслуживании граждан в Российской Федерации» определил рассматриваемое понятие, как деятельность по предоставлению социальных услуг, а социальную услугу - как действие или действия в сфере социального обслуживания для оказания постоянной, периодической, разовой помощи, в том числе срочной помощи, гражданину, с тем, чтобы улучшить условия его жизнедеятельности и

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ

Нормативно-правовые источники

1. Конституция Российской Федерации от 12.12.1993 (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // Российская газета, №237, 25.12.1993.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 01.10.2019) // Российская газета, №45, 2017.
3. Мадридский международный план действий по проблемам старения [Электронный ресурс] // Конвенции и соглашения. - 2002. Режим доступа:
http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/pdf/ageing_progr.pdf
4. Федеральный закон «О ветеранах» от 12.01.1995 N 5-ФЗ (ред. от 29.07.2018) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2019) // Российская газета, №64, 2018.
5. Федеральный закон «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» от 28.12.2013 N 442-ФЗ (ред. от 01.05.2019) // Российская газета, №295, 2013.
6. Федеральный закон «О социальном обслуживании граждан пожилого возраста и инвалидов» от 02.08.95г. № 122-ФЗ (ред. от 25.11.2013) // Российская газета, 04.08.1995, № 150.
7. Федеральный закон от 11.08.1995 N 135-ФЗ (ред. от 18.12.2018) «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)» // Российская газета, 1995.
8. Федеральный закон от 19.05.1995 N 82-ФЗ (ред. от 20.12.2017) «Об общественных объединениях» // Российская газета, 1995.
9. Федеральный закон от 15.12.2001 N 166-ФЗ (ред. от 27.12.2018) «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации»// Российская газета, 2001.
10. Федеральный закон от 11.08.1995 N 135-ФЗ (ред. от 18.12.2018) «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)» // Российская газета, 1995.
11. Федеральный закон от 19 мая 1995 г. № 82-ФЗ (ред. от 02.12.2019) «Об общественных организациях» // Российская газета, 1995.
12. Федеральный закон от 01.04.1996 №27-ФЗ (ред. от 01.04.2019) «Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе обязательного пенсионного страхования» // Российская газета, 1996
13. Федеральный закон от 04.06.2011 №126-ФЗ (ред. от 06.03.2019) «О гарантиях пенсионного обеспечения для отдельных категорий граждан» // Российская газета, 2011.
14. ГОСТ Р 52142-2013. Социальное обслуживание населения. Качество социальных услуг. Общие положения. – Введ. 2003-11-24. – М.: Стандартинформ, 2006. – С.10
15. Постановление ВС РФ от 27.12.1991 N 2122-1 (ред. от 05.08.2000) «Вопросы Пенсионного фонда Российской Федерации (России)» (вместе с «Положением о Пенсионном фонде Российской Федерации (России)», «Порядком уплаты страховых взносов работодателями и гражданами в Пенсионный фонд Российской Федерации (России)»)
16. Постановление Правительства РФ от 29.07.1998 N 857 (ред. от 31.10.2015) «Об утверждении устава Федерального фонда обязательного медицинского страхования»

17. Постановление Правительства РФ от 12.02.1994 N 101 (ред. от 22.12.2015) «О Фонде социального страхования Российской Федерации»
 18. Постановление Правления ПФ РФ от 09.10.2000 №118 «О создании Управлений ПФР в федеральных округах» (вместе с «Типовым Положением об Управлении Пенсионного фонда Российской Федерации в федеральном округе»
 19. Распоряжение Правительства РФ от 05.02.2016 № 164-р «Стратегия действий в интересах граждан старшего поколения в Российской Федерации до 2025 года».
 20. Указ Президента РФ от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».
- Материалы судебной практики
21. Определение Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда Российской Федерации от 14.05.2019 № 5-КГ19-26// Официальный сайт Верховного Суда Российской Федерации.
 22. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 11.12.2012 № 30 (ред. от 28.05.2019) «О практике рассмотрения судами дел, связанных с реализацией прав граждан на трудовые пенсии».
 23. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.09.2019. № 36 «О некоторых вопросах применения судами Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации» // Российская газета. 2016.
- Научная и учебная литература
24. Авдеенко, А.С. Подготовка студентов-психологов к информированию социума о значимых социально-психологических проблемах и способах их решения / А.С. Авдеенко, Е.В. Соболева // Вестник Совета молодых учёных и специалистов Челябинской области. - 2016 - №2 (13). - С. 37-39.
 25. Авдеенко, А.С. Особенности проявления жизнестойкости человека в трудных жизненных обстоятельствах /А.С. Авдеенко // Клинические и биологические направления современной психиатрии: матер. международной научно-практической конференции. Совет молодых учёных и специалистов Челябинской области. - 2016. - №2 (13). -С. 29-31.
 26. Арашин, С.Н. Проблема образования пожилых людей / С.Н. Арашин, А.С. Арашина // Концепт. - 2015. - № 36. - С. 101-105.
 27. Арашин, С.Н. Уровень доверия и отношение людей старшего возраста к власти, современным социально-экономическим институтам / С.Н. Арашин, А.С. Арашина // Экономика и социум. -2014. - № 4(13). - С. 48-54.
 28. Башмаков, В.И. Социология управления: учебник для бакалавров / В.И. Башмаков; Под ред. В.Н. Князев. - М.: Юрайт, 2015. - 360 с.
 29. Бигеев, Р.Р. Возможности использования опыта зарубежных стран для развития системы социальной защиты России / Р.Р. Бигеев // Научно-технический прогресс и современное общество. - 2017. - №1. - С. 53 - 60.
 30. Волков, Ю.Г. Социология / Ю.Г. Волков. - Ростов на/Д: Феникс, 2014. - 672 с.
 31. ГБУ ТЦСО «Бибирево» [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://tcso-bibirevo.ru/about>
 32. Граждан, В.Д. Социология управления: учебник для вузов / В.Д. Граждан. - Люберцы: Юрайт, 2016. - 607 с.
 33. Дмитриева, И.С. Мотивация - как фундамент здорового образа жизни / И.С. Дмитриева, И.И. Соболева, Е.В. Соболева // Вестник Совета молодых учёных и специалистов Челябинской области. - 2017. - №1 (16). - С. 5557-5563.
 34. Долгова, В.И. Диагностико-аналитическая деятельность специального психолога: традиции и инновации: учебное пособие для студентов высших педагогических учебных заведений / В.И. Долгова, Е.Г. Капитанец, О.А. Шумакова. - М.: Глобус, 2016. - 115 с.
 35. Доклад «О результатах комплексного мониторинга социально- экономического положения пожилых людей» от 1.06.2015 г Минтруд // [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.rosmintrud.ru>
 36. Зориктуева, А.В. Социальная защита ветеранов Великой Отечественной войны как объект государственного управления / А.В. Зориктуева // Вестник Бурятского государственного университета. - 2015. - № 2. - С. 118-127
 37. Зуева, Н. Л. Текущие проблемы законодательства о социальном обслуживании и тенденции законотворчества / Н.Л. Зуева // Вестник ВГУ. Серия: Право. 2016. № 1. - С. 16-22.
 38. Ибрагимова, Э. Ф. Особенности становления профессиональной Я-концепции будущих психологов / Ибрагимова Э. Ф. // Вестник Совета молодых ученых и специалистов Челябинской области. - 2016. - №1 (16). - С. 58-61.
 39. Кадырова, В.Х. Психологические особенности эмоциональной сферы пожилых людей / Кадырова В.Х. // Концепт. - 2015. - №7. - С. 46-50.

40. Кадырова, В.Х. Социально-психологические новообразования пожилого возраста / В.Х. Кадырова // Концепт. – 2016. – № 4. – С. 291–295.
41. Кораблева, Г.Б. Становление подходов к социологии профессий в России / Г.Б. Кораблева // Социс. – 2016. – № 1. – С. 109–118.
42. Коркмазов, М.Ю. Состояние мукоцилиарного клиренса и изменения гемодинамики слизистой оболочки полости носа при полипозном риносинусите в зависимости от проводимой консервативной терапии / М.Ю. Коркмазов, А.С. Белошангин // Вестник Челябинской областной клинической больницы. - 2015. - №3 (22). - С. 76-78.
43. Кувшинова, О.А. Проблемы социального конструкта пожилого возраста / Кувшинова О. А. // Вестн. Том. гос. ун-та. Философия. Социология. Политология. - 2015. - №1 (17). – С. 24-30.
44. Кунгурцева, Г.Ф. Интеллектуальный потенциал социальной организации: проблема развития и использования / Г.Ф. Кунгурцева // Социс. – 2014. – № 9. – С. 63–68.
45. Левченко, А. В. Переживание одиночества в пожилом возрасте / Левченко А. В. // Ученые записки университета Лесгафта. - 2016. - №10 (116). – С. 199-204.
46. Литвак, Р. А., Калугина Т. А. Использование технологии социальной адаптации в работе с пожилыми людьми в геронтологических центрах / Литвак Р. А., Калугина Т. А. // Вестник ЧГАКИ. - 2016. - №4 (36). – С. 170- 174.
47. Логинова, И.А. О проблемах эффективности и качества социального обслуживания населения / И.А. Логинова // Вестник Самарского муниципального института управления. 2016. № 3. – С. 100–107.
48. Медведев, В.А. Теоретико-методологические тенденции развития социально-гуманитарного познания / В.А. Медведев // Социс. – 2016. – № 9. – С. 3–12.
49. Медушевский, А.Н. Социология права / А.Н. Медушевский. – М.: Директ-Медиа, 2015. – 614 с.
50. Мехтиханова, Н.Н. Мудрость – свойство пожилых и адаптированных? / Мехтиханова Н.Н., Смутьсон М. Л. // Вестник КГУ им. Н.А. Некрасова: Педагогика. Психология. Социальная работа. Ювенология. Социокинетика. - 2017. - №3. – С. 36-40.
51. Наклонов, Д.Н. Формирование системы социальной защиты населения в России / Д.Н. Наклонов. – СПб.: Проспект, 2016. – 256 с.
52. Николькина, А.А. Основные проблемы социальной адаптации пожилых людей в условиях дома-интерната / А.А. Николькина // Международный студенческий научный вестник. - 2015. - №2. - С. 37-44.
53. Новокрещенова, И.Г. Организация медико-социального обслуживания граждан пожилого возраста / И.Г. Новокрещенова // БМИК. - 2015. - №12. – С. 1339-1342.
54. Оганян, К.М. Общая социология: учебное пособие / К.М. Оганян. – М.: ИНФРА-М, 2016. – 236 с.
55. Оганян, К.М. Социальные технологии / К.М. Оганян. – М.: Юрайт, 2016. – 255 с.
56. Павленок, П.Д. Основы социальной работы / П.Д. Павленок. - М.: Инфра-М, 2017. – 534 с.
57. Павленок, П.Д. Теория, история и методика социальной работы. Избранные работы: учебное пособие / П.Д. Павленок. - М.: Дашков и К, 2015. – 592 с.
58. Паниотова, Т.С. Общая социология: учебное пособие / Т.С. Паниотова. – М.: КноРус, 2017. – 288 с.
59. Парамонова, Т.Н. Социология управления / Т.Н. Парамонова, И.Н. Красюк. – М.: КноРус, 2015. – 288 с.
60. Пожилой человек в обществе – основные проблемы и пути их решения // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://pansionat-osen.ru/poleznye-materialy/obshestvto-i-pojilie>
61. Пристupa, Е.Н. Социальная работа. Словарь терминов / Е.Н. Пристupa. – М.: ФОРУМ, 2015. – 231 с.
62. Роик, В. Д. Социальная защита отдельных категорий граждан. Качество жизни пожилого населения: учебное пособие для среднего профессионального образования / В. Д. Роик – М.: Издательство Юрайт, 2019. – 400 с.
63. Самыгин, С.И. Социология управления: учебное пособие для бакалавров / С.И. Самыгин, А.В. Верещагина. – М.: Дашков и К, 2016. – 272 с.
64. Соболева, Е.В. Современные подходы в обучении студентов медицинских вузов / Е.В. Соболева, О.В. Пешиков, М.В., Пешикова // Вестник Совета молодых учёных и специалистов Челябинской области. - 2017. - №1 (16). - С. 34-36.
65. Смирнова, Т.В. Социальный статус пожилых людей: социологический анализ / Т.В. Смирнова // Известия ТулГУ. Гуманитарные науки. - 2015. - №1-1. – С. 70-78.
66. Тихонов, А.В. Учебник по социологии управления // Социология управления: Теоретико-прикладной толковый словарь /В. Тихонов. – М.: КРАСАНД, 2015. – 535 с.
67. Тихонов, А.В. Социология управления / А.В. Тихонов. – М.: Юнити, 2016. – 472 с.
68. Тяпкина, Т.Ю. Пенсионная система Российской Федерации / Т.Ю. Тяпкина // Профессионализм и

- творчество в социальной работе: сборник научных статей. М.: 2016. – С. 125-133.
69. Фененко, Ю.В. Социология управления: учебник. / Ю.В. Фененко. – М.: ЮНИТИ, 2015. – 215 с.
70. Фирсов, М.В. Технология социальной работы / М.В. Фирсов. – М.: Юрайт, 2016. – 557 с.
71. Холостова, Е.И. Социальная работа с пожилыми людьми: учебное пособие / Е.И. Холостова. – М.: Дашков и К, 2016. – 256 с.
72. Храпылина, Л.П. Социальная политика России / Л.П. Храпылина. – М.: КНОРУС, 2016. – 632 с.
73. Чернова, Г. И. Анализ социально-демографической характеристики граждан пожилого возраста и инвалидов, проживающих в стационарных учреждениях социального обслуживания населения Российской Федерации / Г.И. Чернова // Научные ведомости БелГУ. Серия: Медицина. Фармация. - 2016. - №10 (129). - С. 181-186.
74. Щанина, Е.В. Здоровье как фактор социального самочувствия пожилых людей / Е.В. Щанина // Известия ВУЗов. Поволжский регион. Общественные науки. - 2015. - №3 (31). - С. 130-141.
75. Щетинина, Е.В. Проблема адаптации пожилых людей, проживающих в домах-интернатах / Е.В. Щетинина // Молодой ученый. - 2017. - №6. - С. 834-836.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/diplomnaya-rabota/88879>